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ΘΕΜΑ Α 
 
Α1 → α 
Α2 → β  
Α3 → α  
Α4 → δ  
 
Α5 → α-> λάθος 
             β-> σωστό 
             γ-> σωστό 
             δ-> λάθος 
             ε-> σωστό 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1  (σωστό το iii) 
ΙΟΛ= Ιρ+Ιm =1

3
𝛭𝑙2 + 𝑚𝑙2 =1

3
𝑀𝑙2 + 1

2
𝑀𝑙2  ⇒ 𝛪𝛰𝛬 = 5

6
𝑀𝑙2 

Στ= 𝛪𝛰𝛬 • 𝛼𝛾𝜔𝜈 ⇒ 𝑀𝑔 𝑙
2

+ 𝑀
2
𝑔𝑙 = 5

6
𝑀𝑙2𝑎𝛾𝜔𝜈 ⇒ 𝑀𝑔𝑙 = 5

6
𝑀𝑙2𝛼𝛾𝜔𝜈 ⇒ 𝛼𝛾𝜔𝜈 = 6𝑔

5𝑙
 

𝛥𝐿𝜌
𝛥𝑡

=𝐼𝜌 • 𝛼𝛾𝜔𝜈 = 1
3
𝑀𝑙2 6𝑔

5𝑙
⇒ 𝛥𝐿𝜌

𝛥𝑡
= 2

5
𝑀𝑔𝑙 

 
 
Β2  (σωστό το iii) 
𝑋3𝜊𝜐 𝛿𝜀𝜎𝜇𝜊𝜐 = (2 • 2 + 1) 𝜆

4
= 5𝜆

4
 , 

𝛸𝛭 =
5𝜆
4

+
𝜆

12
=

16𝜆
12

⇒ 𝛸𝛭 =
4𝜆
3

 
 
  𝛢𝛭  = �2𝛢 𝜎𝜐𝜈 2𝜋𝛸𝛭

𝜆
�  =  �2𝛢 𝜎𝜐𝜈 2𝜋

𝜆
4𝜆
3
�  = �2𝛢 𝜎𝜐𝜈 �8𝜋

3
��  = �2𝛢 𝜎𝜐𝜈 �2𝜋 + 2𝜋

3
�� = �2𝛢 𝜎𝜐𝜈 �2𝜋

3
�� = 

�2𝛢 �− 1
2
�� = |−𝛢| ⇒  𝛢𝛭= Α 

 
 
Β3 (σωστό το i) 

Τα δύο σώματα εκτελούν ΓΑΤ με D=K⇒(𝑚1 + 𝑚2) 𝜔2 =Κ  ⇒ ω=� 𝛫
𝑚1+𝑚2

 

Το σώμα m2 εκτελεί  ΓΑΤ με D2= m2 ω2 = 𝑚2 𝐾
 𝑚1+𝑚2

 

Για το m2     FΕΠΑΝ=ΣF ⇒ F – B2ημφ = -D2 x ⇒ F=m2 g ημφ - 𝑚2𝐾
𝑚1+𝑚2

 x 
Για να είναι σε επαφή πρέπει η δύναμη αλληλεπίδρασης των 2 σωμάτων F να είναι   
F > 0 ⇒ m2 g ημφ- 𝑚2𝐾

𝑚1+𝑚2
 x>0 ⇒ g ημφ > 𝐾 𝑥

𝑚1+𝑚2
 ⇒ K x < (𝑚1 + 𝑚2) 𝑔 𝜂𝜇𝜑. 

Η μέγιστη τιμή του x είναι το Α ⇒ Κ Α < (𝑚1 + 𝑚2) 𝑔 𝜂𝜇𝜑 
Παρατήρηση: η απομάκρυνση x είναι πάνω (δεξιά) από το Θ.Ι. 
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ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1.  
Εφαρμόζοντας την ΑΔΕ για την Η/Μ ταλάντωση έχουμε: 

UE + UB = Eολ  UE = Eολ - UB (1) 
Συγκρίνοντας την σχέση που μας δίνεται στην εκφώνηση για την ενέργεια ηλεκτρικού πεδίου UE 
συναρτήσει της έντασης του ρεύματος i έχουμε: 

Εολ  =  1
2
𝐶 ∙ 𝑉2  = 8∙10-2 J   C = 10-4 F 

και 𝐿
2

= 8 ∙ 10−2  L=16∙10-2 H 
Οπότε από την σχέση ορισμού της περιόδου Τ έχουμε: 

𝛵 = 2𝜋√𝐿𝐶   T = 2π√16 ∙ 10−2 ∙ 10−4   Τ = 8π∙10-3s 
 
Γ2.  
Η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή υπολογίζεται για κάθε χρονική στιγμή από την σχέση: 

𝑈𝐸 = 𝐸𝜊𝜆𝜎𝜐𝜈2𝜔𝑡    𝑈𝐸 = 8 ∙ 10−2  ∙  𝜎𝜐𝜈2 �2𝜋
𝛵
𝑡�   

𝑈𝐸 = 8 ∙ 10−2  ∙  𝜎𝜐𝜈2 �2𝜋
𝛵
∙ 𝛵
12
�   𝑈𝐸 = 8 ∙ 10−2  ∙  𝜎𝜐𝜈2 �𝜋

6
�  

𝑈𝐸 = 6 ∙ 10−2 𝐽 
 
 
Γ3. 
Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος i σε ένα κύκλωμα ηλεκτρικών 
ταλαντώσεων δίνεται από την σχέση: 

𝛥𝑖
𝛥𝑡

= 𝑞 ∙ 𝜔2 (1) 
Εφαρμόζοντας την αρχή διατήρησης ενέργειας έχουμε: 

𝑈𝐸 + 𝑈𝐵 = 𝐸𝜊𝜆   𝑈𝐸 + 𝑈𝐸
3

= 𝐸𝜊𝜆  

 4𝑈𝐸
3

= 𝐸𝜊𝜆   4
3
1
2
𝑞2

𝐶
= 1

2
𝑄2

𝐶
     4

 3
𝑞2 = 𝑄2   

|𝑞| = √3
2
𝑄 = √3

2
𝐶𝑉 = √3

2
 ∙10- 4 ∙ 40  

|𝑞| = 2 ∙ √3 ∙ 10−3𝐶 
Επίσης έχουμε: 𝜔 = 2𝜋

𝛵
= 2𝜋

8𝜋∙10−3
= 250 rad/s 

 
Έτσι από την σχέση (1) προκύπτει: 𝛥𝑖

𝛥𝑡
= 𝑞 ∙ 𝜔2 = 125 ∙ √3 Α/s 

 
 
 
 
Γ4.  
Από την σχέση της εκφώνησης έχουμε: 

𝑈𝐸 = 8 ∙ 10−3 − 8 ∙ 10−3 ∙ 𝑖2   1
2𝐶
𝑞2 = 8 ∙ 10−3 − 8 ∙ 10−3 ∙ 𝑖2  

𝑞2 = 2 ∙ 𝐶 ∙ (8 ∙ 10−3 − 8 ∙ 10−3 ∙ 𝑖2)  𝑞2 = 2 ∙ 10−4 ∙ (8 ∙ 10−3 − 8 ∙ 10−3 ∙ 𝑖2)  
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𝑞2 = 16 ∙ 10−6 − 16 ∙ 10−6 ∙ 𝑖2  (S.I.) 
Η γραφική παράσταση είναι: 

 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 
 
 

 
 
Δ1) 
 Wx = Wσυνφ 
Wy = Wσυνφ 

ΣFx = mα ⇒ Wx − Tστ = mα => mgσυνφ − Τστ = mα (1) 

Στ = Ιαγων ⇒ Τστ r =
2
5

mr2αγων
rαγων=α
�������Τστ =

2
5

m α ⇒ mα =
5
2

Tστ (2) 

Από τις σχέσεις (1) και (2) παίρνουμε mgσυνφ − Τστ = 5
2
Τστ ⇒ Τστ = 4συνφ 

 
 
Δ2) 

ΣFy = Fκ ⇒ Ν − Wy = m υ2

R−r
 (3) 

ℎ = (𝑅 − 𝑟)𝜂𝜇𝜑 (4) 
ΑΔΜΕ (Α)->(Γ)   [ θεωρούμε UΓ=0] 
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ΚΑ+UA=KΓ+UΓ => 

𝑚𝑔(𝑅 − 𝑟)𝜂𝜇𝜑 = 1
2
𝛪𝜔2 + 1

2
𝑚𝜐2

𝜐=𝜔𝑟
����𝑚𝑔(𝑅 − 𝑟)𝜂𝜇𝜑 = 1

2
2
5
𝑚𝑟2𝜔2 + 1

2
𝑚𝜐2 ⇒ 𝜐 = √10m/s (5) 

Από τις σχέσεις (3) και (5) παίρνουμε 𝑁 = 𝑚𝑔𝜂𝜇𝜑 + m υ2

R−r
⇒ 𝛮 = 1,4 ∗ 10 ∗ 1

2
+ 1,4 ∗ 10

7
8∗1,6

⇒ 𝛮 = 17𝛮 

 
 
 
Δ3)   
Εφαρμόζω ΑΔΜΕ ( Δ  Ε )   
ΚΔ + UΔ = ΚΕ + UΕ = > 1

2
m 𝜐𝛥2 + 1

2
2
5
𝑚𝑟2𝜔𝛥2 + 𝑚𝑔𝑟 = 1

2
m 𝜐𝛦2 + 1

2
2
5
𝑚𝑟2𝜔𝛦

2 + 𝑚𝑔𝑅=> 
(Όπου  υΔ = ωΔ*rΔ ,   υE = ωE*rE  ) 
7
10

m 𝜐𝛥2 + 𝑚𝑔𝑟 = 7
10

m 𝜐𝛦2 + 𝑚𝑔𝑅=> …=>  𝜐𝛦2 = 16 => υΕ = 4 m/s   και  ωΕ = υΕ / r = 20 r/s 
 
 
 
 
Επειδή η μόνη δύναμη που ασκείται στη διαδρομή ΕΖ είναι το βάρος του σώματος που περνά από το κέντρο 
μάζας, η κίνηση θα είναι στροφικά ομαλή και μεταφορικά επιβραδυνόμενη) 
 
Εφαρμόζω ΑΔΜΕ ( E Z)   
ΚΕ + UΕ = ΚZ + UZ = > 1

2
m 𝜐𝐸2 + 1

2
2
5
𝑚𝑟2𝜔𝛦

2 = 1
2

m 𝜐𝑍2 + 1
2
2
5
𝑚𝑟2𝜔𝑍

2 + 𝑚𝑔𝐻 =>  
Είναι  ωΕ = ωZ  και υZ = 0 οπότε  
1
2

m 𝜐𝛦2 = 𝑚𝑔𝐻 =>  Η = 0,8m 
 
 

 
 
 
Δ4)  όταν το σήμα εγκαταλείψει τη σφαιρική επιφάνεια η μόνη δυναμη που δέχεται είναι το βάρος οπότε  
     dk/dt=ΣF u=-mg υE =-56J/s 
     dL/dt=Στ=0 
 
 
 

Επιμέλεια: Αποστολόπουλος Παναγιώτης, Ποθητάκης Γιώργος, Τσιουρής Λάμπρος, Φίλιος  Χρήστος 
 

 

http://neo.edu.gr/


Παρασκευή 29 Μαΐου 2015  
Φυσική Κατεύθυνσης 
 

http://neo.edu.gr – http://facebook.com/neofrontistirio 

 
 

 

http://neo.edu.gr/

